

永葆“看得透”的碧水蓝天

——海口纪行(下)

本报记者 王晓雄 李盛丹歌 何伟

号牌为琼 A37553 的抽水罐车,缓缓驶向“香世界庄园”餐厅外的污水收集池,潜水泵启动,一池经过初步处理的污水抽入罐中,将被送往处理厂。庄园下面100米开外,就是滔滔的南渡江。老板钟其秀说,这是自己修池,自己购车,达到政府的环保要求。

一滴污水都不向江中排,这只是海口对排污“零容忍”的一个小小侧面。

2013年,海口市空气质量在全国实施新空气质量标准的74个城市中,排名第一。海口市副市长蒙国海向记者介绍,海口从水、气、路、空、面源等多个方面加大环保力度,控制污染,永葆“看得透”的碧水蓝天,坚决守住赖以生存发展的最大资本。

南渡江龙塘水源地承担着海口市80%的供水任务。大坝以上1.2公里为一级保护区,再以上2公里为二级保护区,这一区域沿江地段由政府严格管理。海口市投入2200多万元,建设龙塘镇污水支管网,确保污水进入处理厂。今年3月,相关部门下达整改要求,16家餐饮店自建防渗、防漏、加盖的污水收集池,配备污水转运车。这样,既保证了就业促进消费,又确保了餐饮店的废油脂、污水、生活垃圾不向

江中排放。

大坝酒庄“老板娘”郭向荣告诉记者,“我们花费2万多元修建了污水集中池,配备了相关排污设备,和其他6家饭店一起购买了污水转运车。”这笔环保投资对于农家饭店来说也不是一笔小数目。“保护环境也是为子孙后代造福。”

海口市还投资218万元建成龙塘饮用水源地水质自动监测站,已于2011年投入使用,实时监测龙塘水源地水质,加强饮用水水源地监测预警能力,及时准确掌握水源地水质动态变化状况。

过去,海口对于生活垃圾的处理简单粗放,导致垃圾遍地、回收处理困难。为破解这一难题,海口加快建立农村生活垃圾清运体系,将农村的垃圾清运工作纳入城市环境卫生管理范畴。

在秀英区石山镇美社村,记者在村头看到整齐摆放的垃圾桶。村民王建平告诉记者,现在村里人都养成了主动将垃圾分类的习惯。秀英区环卫局专门组建了垃圾清运队,每个村每天有固定保洁员清理垃圾。

按照每500人配备一名村级保洁员的标准,秀英区各村共配备保洁员594

名,村级保洁员每人每月600元生活补贴费列入区财政年度预算,他们建立长效机制,实行“户集、村收、镇运、市区处理”的垃圾收运模式。

据市环卫局介绍,海口垃圾处理实行资源化、无害化、减量化三大原则。对于无物业管理、无环卫设施、无保洁人员的“三无”小区,政府制定专项措施,集中购买环卫设施,统一管理。全市垃圾的80%左右用于发电,垃圾处理率达到98%。

厨余垃圾是生活垃圾中非常重要的一部分,最近海口市正在规划、报批厨余垃圾专项处理办法,在各小区内设置厨余垃圾设施。为提高市民垃圾分类处理的意识,海口市注重政府主导,市场化发展,由企业介入,加强宣传,让环保意识更加深入人心。

城市防治污染,既要从小处做起,又要有好的规划蓝本。

城市布局方面,构建“一网、两带、两廊”的生态绿地系统,南有石火山群世界地质公园,东有东寨港红树林国家级自然保护区,构成海口城区的生态屏障。

能源结构方面,从源头控制污染产生,大力实施清洁能源政策,在全国率先将城市建成区划定为禁止燃用高污染

燃料区域。新建企业禁用燃煤,老企业实行煤改油、煤改气。

工业布局方面,坚持“工业向园区集中,园区向西部转移”的布局原则,保证海口的空气质量。积极配合经济结构的战略性调整,对中心城区布局不合理的工业企业实施限期搬迁。

交通网络方面,通过规划城区交通网络、城乡交通网络、城际交通网络,形成主干路网及完善的城乡交通微循环系统,一定程度上减少了交通不畅导致的机动车尾气污染。同时,加大对灯光、噪音污染的控制和检测。

为了更大程度地提高市民环保意识、加大监督力度,海口环保部门致力于打造“智慧环保”,利用现代化手段提升环保管理水平。一是推行电子政务。实行网上办公,提高办公效率,节约办公成本。推行移动执法,开展现场执法监察;二是加强科学决策。通过现代科技手段,实现环境管理和决策的智慧化,建立污染防治、生态保护、环境质量等业务信息服务智能化系统,促进环境管理和决策的科学化水平;三是实施阳光政务。推行网上办事,实行网上审批、网络投诉和反馈,更便捷地服务群众,提高环境保护公共服务效率和服务水平。

积极对接北京产业转移项目

河北涿州高起点规划城市空间布局

本报讯 记者雷汉发、通讯员陈莉报道:深秋时节,河北省涿州市承接北京产业转移项目建设如火如荼,301医院涿州培训保障基地、中煤地质总公司科技工业园、中国钢研集团科技园等一批重大项目相继建成或开工。据涿州市发改局局长徐亚东介绍,截至目前,涿州已引进与北京合作项目达60余个,总投资

300亿元以上,相当于过去10年间引进域外资金的总和。

涿州毗邻北京,全市有20多条道路与北京直接相连,区位优势明显。京津冀协同发展上升为国家战略后,涿州确定了“主动出击、冷静决策、练好内功、注重实效”的工作方针,成立了由市委书记、市长“挂帅”的京津冀协同发展推进

小组,重点加强了与京津政府部门和央企的对接,先后走访了北京多个政府部门和上千家京企、央企,主动介绍涿州的优势和前景,与60家京企和央企达成了合作意向。

涿州坚持顶层设计、规划引领、生态优先,重点编制了3个战略性引领规划。即“双城五组团”的城镇空间布局规

划、“一核一带三大板块”的产业发展规划和“一环两带四轴四区”的网格化生态空间布局规划。他们站在“大北京”的视角,对涿州的空间布局、产业方向进行了科学调整,将全市总面积的60%以上预留为生态空间。同时,聘请了参与北京规划设计的两家研究院,编制《涿州市承接北京功能疏解的战略思路与工作重点研究》、《对接北京新机场产业发展战略研究》等,严格按规划上项目、选项目,避免了走低端发展的弯路。

要让京津客商愿意来、留得住,练好内功尤为重要。涿州全力打造区域软硬环境,重点实施了园区建设、新型城镇化和环境优化。他们力争用三到五年时间,使城市绿化面积达到市域总面积的1/3以上。

时 讯

上海软件贸易产业显现集聚效应

产业附加值明显提升

本报讯 记者沈则瑾从日前举办的第十二届上海软件贸易发展论坛上获悉:上海软件贸易产业已显现集聚效应,全市规模以上软件和信息服务企业近5000家,其中主要软件出口企业351家,基本分布在10个软件出口(创新)园区。

此外,上海软件贸易产业以自主知识产权为核心的附加值提升明显,软件外包合同的平均协议金额已从2013年的118万美元,提高到今年的135万美元。据悉,到2016年,上海新一代信息技术产业总规模将达到1万亿元,信息服务营业收入达到6800亿元,增加值占上海全市GDP比重超过7%。

广东江门行政审批改革不断提速

市级改革事项599项

本报讯 记者张建军报道,过去耗时半年办不完的证照,如今1个月内就能办好。这是江门作为广东餐饮服务行业行政审批标准化工作改革试点后的显著变化。

今年7月起,江门从推行负面清单和告知承诺制、简化审批流程、实施标准化审批、完善后续监督管理等方面入手,推动了餐饮服务行业行政审批提速增效。近两年来,江门各项行政审批制度改革不断加速,全市共调整审批事项2934项,精简比例38.7%,其中市本级先后公布了三批行政审批制度改革事项目录,共调整改革事项599项,精简比例为45.7%。

两江新区外贸进出口快速增长

加工贸易占主导

本报讯 记者冉瑞成、通讯员刘兵报道:据重庆海关统计,今年前三季度,重庆两江新区外贸进出口总值2585.8亿元,增长1.1倍,占全市外贸总值的57.3%。其中,出口1483.2亿元,增长80.6%;进口1102.6亿元,增长1.6倍。

据统计,两江新区前三季度加工贸易进出口占主导,加工贸易进出口值1664.3亿元,增长2.4倍,占比64.4%。中国香港及东盟、韩国、缅甸进出口增势强劲。今年前三季度,两江新区出口贵金属首饰516.3亿元,增长36倍,出口便携式电脑458亿元,增长41.4%;出口服装49.2亿元,增长1.2倍,贵金属首饰超过便携式电脑成为第一大出口商品。

本版编辑 喻剑 刘蓉



波兰的化妆品行业在整个国际美容市场占有重要份额。我们的出口增长率连续25%都是最高的证明。在过去的80年中,我们的成功理念始终没有改变。坚持高标准的质量,专业的技术支持及合理的价格赢得了广大消费者的信任。了解详情,或邀请我们莅临展位: WWW.POLSKA.COSMETICS.PL



PROJECT CO-FINANCED BY THE EUROPEAN REGIONAL DEVELOPMENT FUND UNDER THE OPERATIONAL PROGRAMME INNOVATIVE ECONOMY